

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора фармацевтических наук, профессора, заведующего кафедрой медицинского и фармацевтического товароведения федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный химико-фармацевтический университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации Умарова Сергея Закирджановича, на диссертационную работу Прокопенко Виктории Викторовны на тему: «Оптимизация обеспечения лекарственными препаратами пациентов с аллергическим ринитом», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 3.4.3 – Организация фармацевтического дела постоянно действующий диссертационный совет ПДС 0300.020 на базе ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов» (РУДН)

Актуальность темы

Представленная соискателем тема исследования обладает несомненной актуальностью, поскольку, как свидетельствуют статистические данные, наблюдается рост числа пациентов, страдающих аллергическими заболеваниями, к числу которых относится и аллергический ринит. По степени распространенности, медико-социальной значимости, влиянию на здоровье и качество жизни пациентов проблема аллергического ринита может считаться одной из самых актуальных.

Фармакотерапия при аллергическом рините предусматривает использование пяти групп лекарственных препаратов: среди которых ведущую роль играют антигистаминные препараты системного и местного действия. С другой стороны, как показал анализ доступной литературы, проведенные ранее исследования не рассматривали вопросы комплексного применения антигистаминных препаратов, энтеросорбентов и гомеопатических ЛС при терапии пациентов с аллергическим ринитом, что подчеркивает актуальность темы диссертационного исследования.

Достоверность и новизна результатов диссертации

Достоверность полученных результатов обеспечена достаточным количеством объектов исследования (нормативно-правовые документы, листы лекарственных назначений, данные социологических исследований медицинских и фармацевтических работников, а также пациентов). В процессе исследования были использованы адекватные решаемым задачам общенаучные и специфические методы, включая контент-анализ, а также системный, маркетинговый, ситуационный, социологический (интервьюирование, анкетирование), ABC-, VEN-, SWOT-анализы, а также экономико-математические методы. Также для решения научных задач были использованы методы визуализации, группировки и ряд других. Результаты исследования были обработаны математически при помощи современной версии табличного процессора.

Научная новизна состоит в том, что в результате проведенных исследований впервые в Российской Федерации обоснована и разработана концепция, направленная на совершенствование лекарственного обеспечения пациентов, страдающих аллергическим ринитом, за счет включения в стандартные схемы лечения энтеросорбентов и гомеопатических препаратов.

Организационно-методические решения, способствующие оптимизации лекарственного обеспечения пациентов с аллергическим ринитом, базируются на результатах оценки специфических особенностей стандартной фармакотерапии, а также определения степени фактической информированности медицинских и фармацевтических сотрудников об эффективности лекарственных препаратов, предложенных к включению в стандартные схемы лечения. Впервые на основании полученных результатов опроса врачей аллергологов, результатов SWOT-анализа обоснована необходимость применения энтеросорбентов при аллергическом рините и разработаны организационно-методические подходы для их внедрения в практическую деятельность.

Наряду с этим, проведена комплексная оценка экономической и

физической доступности антигистаминных препаратов и препаратов на основе энтеросорбентов; выполнен фармакоэкономический анализ прямых затрат при оказании амбулаторном лечении пациентов с аллергическим ринитом.

В результате логического обобщения материалов исследования предложена концептуальная модель лекарственного обеспечения пациентов с аллергическим ринитом, которая в качестве важнейших составляющих предусматривает создание методических материалов, повышающих информационное обеспечение сотрудников и внедрение их в медицинские и фармацевтические организации.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертационная работа Прокопенко В.В. соответствуют паспорту специальности 3.4.3 – Организация фармацевтического дела, а именно: п.3 «Анализ рынка лекарственных средств».

Диссертационная работа Прокопенко В.В. выполнена на высоком научно-методическом уровне, что подтверждается достаточно большим объемом исследований, проведенных с использованием разносторонних современных научных методов анализа данных. Научные положения, выводы и заключения логично вытекают из представленных результатов исследования и, сделанных на их основе, теоретических выводов.

Диссертационная работа имеет традиционное построение и состоит из: введения, четырех глав, включая обзор литературы, подробное описание методологии, объекта и предмета исследования, двух глав, содержащих результаты собственных исследований, заключения, списка литературы и ряда приложений.

Текст диссертации изложен на 153 листах компьютерного набора, а также включает 24 таблицы и 28 рисунков. Библиографический указатель состоит из 229 литературных источников, в том числе 26 на иностранных языках.

Каждая глава представляет собой этап исследований и завершается выводами по главе, в которых отражены наиболее важные результаты.

Во введении автором обоснована актуальность темы исследования, сформулирована научная цель исследования, комплекс задач по ее достижению, раскрыты научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, представлена ее общая характеристика.

Первая глава посвящена обзору литературы по теме исследования, в которой автором на основе проведенного анализа отечественных и зарубежных литературных источников определены основные факторы развития аллергического ринита, рассмотрены его диагностика и группы лекарственных препаратов, используемых в процессе лечения, что позволило сформировать вектор последующих исследований.

Во второй главе представлен разработанный автором дизайн исследования, включающий в себя 6 этапов, с подробным изложением планируемых результатов на каждом этапе, приведена информация об объектах и методах исследования. Представлены используемые в процессе исследования математические формулы с подробным описанием выполненных расчетов. Диссертантом проведен SWOT-анализ лекарственных препаратов на основе энтеросорбентов, применяемых в фармакотерапевтических схемах при лечении аллергического ринита.

В третьей главе приведены данные о фактическом ассортименте препаратов для лечения аллергического ринита в розничных аптечных организациях региона Кавказских Минеральных Вод. Кроме того, автором проведен анализ ассортимента трех аптечных сетей, производящих и реализующих населению гомеопатические лекарственные средства. Установлено, что рассмотренные аптечные организации имеют достаточно широкий ассортимент гомеопатических препаратов, применяемых для лечения аллергического ринита, в достаточно узком ценовом диапазоне - 90 - 130 рублей за одну потребительскую упаковку. Автором также проведен базовый фармакоэкономический анализ препаратов, составляющих

ассортимент антигистаминных лекарственных препаратов и препаратов на основе энтеросорбентов. Опираясь на результаты исследования прямых затрат на фармакотерапию, получены данные по уровню затрат пациентов в ходе использования лекарственных препаратов с конкретными торговыми наименованиями. При этом автором была определена динамика лекарственного ассортимента и цен с учетом пандемии Covid 19.

Четвертая глава посвящена в основном результатам социологического опроса как промежуточных, так и конечных потребителей лекарственных препаратов, применяемых для лечения аллергического ринита. Согласно полученным результатам социологических исследований сформированы обобщенные характеристики врачей-аллергологов, формирующих лекарственные назначения и пациентов с аллергическим ринитом. Отдельно автором представлены результаты анкетирования фармацевтических работников в плане определения источников получения необходимой информации об использовании лекарственных препаратов. Автору удалось определить информационные потребности медицинских и фармацевтических специалистов, что подчеркивает значимость и необходимость опубликованных методических материалов по антигистаминным препаратам и энтеросорбентам, применяемым для терапии аллергического ринита.

Отдельная часть главы посвящена разработанному автором алгоритму фармацевтического консультирования пациентов с аллергическим ринитом, в основе которого лежит индивидуальный подход к потребностям и предпочтениям пациента.

В заключении представлены результаты исследований, включающие основные выводы по итогам выполнения диссертационной работы. Содержание опубликованных работ и автореферата соответствует содержанию диссертации.

Ценность для науки и практики результатов работы

Несомненную ценность результатов диссертационной работы

представляют опубликованные материалы по антигистаминным препаратам и энтеросорбентам, оформленные в формате информационного письма для врачей и методического пособия для медицинских и фармацевтических работников. Данные разработки способствуют обеспечению информационных потребностей медицинских и фармацевтических кадров в их профессиональной деятельности.

Теоретические положения и результаты исследования используются в учебном и исследовательском процессе студентов, аспирантов и ординаторов, что повышает качество учебного процесса ряда медицинских и фармацевтических ВУЗов и СУЗов страны. Методические материалы также внедрены в практическую деятельность нескольких поликлиник и аптечных организаций. Вышеупомянутые результаты внедрения результатов рассматриваемой диссертационной работы подтверждены соответствующими актами внедрения.

Подтверждение опубликования основных результатов диссертации в научной печати

Основные научные результаты, полученные в рамках диссертационного исследования Прокопенко В.В. представлены в 25 научных работах, из них: 2 статьи в журналах, индексируемых в международных базах данных Web of Science, Scopus и 4 в журналах Перечня РУДН/ВАК. Основные положения исследования широко представлены и обсуждены на научных конференциях различного уровня. В диссертации и автореферате приведен их подробный перечень с указанием статуса, названия, места и времени проведения.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации

Автореферат подготовлен в полном соответствии со структурой диссертации и отражает представления об исследовательской работе в целом. Основные положения диссертационного исследования достаточно широко представлены в научных публикациях автора, список которых приводится в

автореферате.

Замечания по работе

В целом диссертация Прокопенко В.В. раскрывает последовательное решение целевых задач и подтверждает достижение поставленной цели, вместе с тем, при ее детальном анализе возникли следующие замечания и вопросы:

- на основании данных таблицы 1 «Характеристика фактического ассортимента противогистаминных лекарственных препаратов» сформулирован вывод о необходимости расширения ассортимента для наиболее полного удовлетворения спроса потребителей (стр. 59), тогда как в таблице 10 (стр. 83) «АВС-анализ антигистаминных лекарственных препаратов» 50 % препаратов данной группы относятся к группе С. Вопрос – насколько необходимо в данных условиях расширение ассортимента вышеназванных препаратов?
- вызывает вопрос необходимости включения в основной текст диссертации таблицы 11 «АВС-анализ антигистаминных лекарственных препаратов» (стр.85-86), представляющей промежуточные результаты предыдущей таблицы 10;
- на каком основании по данным таблицы 16 «Коэффициенты расчета частоты приобретения энтеросорбентных лекарственных препаратов» (стр. 96) сделан вывод «о недостаточном уровне информирования медицинских специалистов и населения об ассортименте и эффективности энтеросорбентных ЛП для лечения аллергических заболеваний» (стр.97)?
- в тексте диссертации встречаются стилистические погрешности и опечатки. Однако вышеперечисленные замечания не оказывают существенного влияния на полученные результаты и не снижают общего положительного впечатления о выполненной диссертационной работе.

Заключение

Диссертационное исследование Прокопенко В.В. на тему:

аллергическим ринитом» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи по разработке научно обоснованной системы лекарственного обеспечения пациентов с аллергическим ринитом, имеющей важное значение для совершенствования качества оказания лекарственной помощи. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук, согласно п.2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 12 от 23.09.2019г., а её автор, Прокопенко Виктория Викторовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 3.4.3 – Организация фармацевтического дела.

Официальный оппонент:

Доктор фармацевтических наук

(15.00.01– технология лекарств и организация фармацевтического дела),

профессор, заведующий кафедрой медицинского и фармацевтического товароведения

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный химико-фармацевтический университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Умаров Сергей Закирджанович

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный химико-фармацевтический университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Почтовый адрес:

197022, г. Санкт-Петербург, ул. проф. Попова, д.14, лит. А

телефон: +7(921)-928-0394

e-mail: usz@inbox.ru

Подпись руки

Умарова С.

удостоверяю

05.12.2022

Начальник отдела документации

Павлов

ФГБОУ ВО СПбФУ Минздрава России

